

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 19 (4073)
Год издания 36-й

ВТОРНИК, 13 ФЕВРАЛЯ 1973 года

Цена 2 коп.

РАБОТАЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ — СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Сейчас, когда в соответствии с решениями XXIV съезда КПСС завершается переход ко всеобщему среднему образованию молодежи, роль вечерних и заочных общеобразовательных школ еще более возрастает. Предстоит значительно улучшить их деятельность, привлечь к занятиям всех молодых тружеников, которые не смогли по той или иной причине окончить десятилетку. Этого требует постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии общеобразовательной школы». В его реализации вместе с педагогическими коллективами должны принять активное участие органы просвещения, партийные, советские и хозяйственные организации.

О том, как решается задача обучения работающей молодежи, не имеющей среднего образования, в нашем районе, говорят следующие данные. Из 836 человек в очно-заочной школе рабочей молодежи обучается 356 человек. Садиться за парту после напряженного труда, ежедневно нести двойную нагрузку — дело совсем непростое. Поэтому очень важно создать работающей молодежи благоприятные условия для учебы. Опыт передовых предприятий свидетельствует о том, как много можно сделать в этом направлении, если объединить усилия коммунистов, администрации и общественности.

В Пижемском леспрохозе, например, из работающей молодежи, не имеющей среднего образования, продолжают учебу 35 человек, в Шайгинском ДОЗе обучается 18, в филиале фабрики «Сувенир» учится в вечерней школе 8 человек. Наличие образования у рабочих в этих коллективах расценивается наравне с их производственными показателями. Повышение разряда производится в первую очередь тем, у кого производственные достижения сочетаются с плодотворной учебой.

Очень важно, что внимание к школе, заботам и трудностям учащихся на данных предприятиях носит не эпизодический, а постоянный характер. Этому способствуют обсуждение вопросов учебы на рабочих, профсоюзных и комсомольских собраниях, поощрительные меры и предоставление льготных условий учащейся молодежи.

К сожалению, многие руководители хозяйств, партийные, профсоюзные и комсомольские организации обучению работающей молодежи не уделяют внимания, ссылаясь на то, что это дело школы, органов народного образования. Неудовлетворительно поставлено обучение работающей молодежи в комбинате бытового обслуживания, льнозаводе, объединении «Сельхозтехника», колхозе имени Кирова, совхозе «Ошминский».

В совхозе «Ошминский» из 30 учащихся, оформившихся на заочное обучение, учится всего только один. Между тем ни со стороны администрации Ошминской средней школы, ни со стороны дирекции и партийной организации совхоза мер к вовлечению учащихся не принимается.

Жизнь убедительно доказывает, что только общими усилиями можно преодолеть традиционные трудности вечернего и заочного образования: большой отсев, нерегулярную посещаемость занятий, недостаточный уровень знаний учащихся. Оставлять школу наедине с этими трудностями, как поступают некоторые хозяйственные руководители, сегодня совершенно недопустимо. Нельзя полагаться лишь на энтузиазм педагогов, которые вынуждены ходить по организациям и звать молодежь в классы, не получая поддержки и помощи со стороны ряда руководителей и партийных организаций. Обязанность педагогов — наладить учебный процесс, особенно сложный в вечерних, заочных школах из-за разностороннего состава учащихся, давать им прочные, глубокие знания в полном объеме современной программы среднего образования. Школа вправе рассчитывать на всестороннюю поддержку и помощь администрации предприятий, колхозов, совхозов, коммунистов, профсоюзных и комсомольских активистов, во всех вопросах связанных с организацией занятий.

Заинтересованное отношение к обучению работающей молодежи, постоянная помощь общественности позволяют сделать новый шаг вперед по пути совершенствования системы обучения без отрыва от производства. От этого во многом будет зависеть решение одной из важнейших задач девятой пятилетки — переход ко всеобщему среднему образованию молодежи.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЯЮТСЯ

Несмотря на то, что в январе несколько дней стояли сильные морозы, они не помешали коллективу работников склада пиломатериалов леспрохоза успешно завершить январское задание. Благодаря самоотверженному труду рабочих, план по реализации продукции был выполнен на 112,9 процента, или это на 369 тысяч рублей.

С первых же дней февраля рабочие стремятся добиваться высоких рубежей. А иначе и нельзя. Ведь обязательства,

принятые на этот год не легкие: план 1973 года необходимо завершить к 27 декабря и сверх плана отгрузить продукции на 12 тысяч рублей; добиться увеличения статнагрузки на каждый вагон на один кубометр, повысить производительность труда на 0,5 процента; бороться за то, чтобы не было простоев вагонов под погрузкой.

Есть вся уверенность в том, что принятые обязательства будут выполнены. Основа этому — широко развернувшееся

УДАРНОМУ ГОДУ — УДАРНЫЙ ТРУД ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

Животноводы колхозов и совхозов района в настоящее время работают над выполнением задач, поставленных перед ними по увеличению производства продуктов животноводства в 1973 году. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, труженики колхоза «Путь Ленина» взяли на себя повышенные обязательства.

За декабрь 1972 года и шесть месяцев текущего года доярки Лазарцевской молочнотоварной фермы обязались надойти по 1200 килограммов молока от каждой фуражной коровы. А такие доярки, как Таисия Александровна Хаймова

и Валентина Васильевна Хаймова запланировали получить молока по 1300 килограммов.

Руководство колхоза «Путь Ленина» большое внимание уделяет гласности этого соревнования, регулярности подведения итогов.

По условиям соревнования итоги в хозяйстве должны подводиться ежемесячно. На проходившем в январе совещании животноводов были названы победители, добившиеся в декабре прошлого года лучших результатов. Среди них имена Таисии Александровны Хаймовой, получившей за последний месяц прошедшего года по 237 кило-

граммов молока от коровы, Раисы Гавриловны Козловой, надоившей по 183 килограмма. Третье место заняла Юлия Дмитриевна Поплаухина, результат которой равен 162 килограммам. Все они были награждены денежными премиями.

Хорошо потрудились Т. А. Хаймова и в январе 1973 года. За первый месяц третьего года пятилетки она получила в своей группе по 256 килограммов молока от коровы, что составило лучший результат в районе.

А. ОПАРИНА,
экономист колхоза «Путь Ленина».

ИХ ИМЕНА В ЧИСЛЕ ПЕРЕДОВИКОВ

Выполняя социалистические обязательства, взятые на 1972 год, животноводы колхоза «Путь Ленина» добились неплохих результатов. При подведении итогов прошедшего года лучшим было названо имя Н. И. Кислицыной, которая работает в Луговской бригаде на группе основных свиноматок. В прошлом году она брала обязательство получить от каждой свиноматки по 12

поросят, а приплод в ее группе составил 12,2.

Хороших привесов на откорме свиней в четвертом квартале второго года пятилетки добился свиновод А. Ф. Чесноков. Среднесуточные привесы каждого животного в его группе составили 467 граммов.

Много лет работает осеменатором в колхозе О. П. Хаймова. Из года в год она добивается отличных результатов. Так,

в 1972 году оплодотворяемость животных составила 98 процентов.

Имена этих животноводов были названы в числе передовиков сельскохозяйственного производства колхоза «Путь Ленина». Правление колхоза за хорошую работу Н. И. Кислицыну, А. Ф. Чеснокова и О. П. Хаймову отметило денежными премиями.

А. АНАТОЛЬЕВА.

Впереди Надя Гребнева

Давно работает на молочнотоварной ферме колхоза имени Тимирязева Зоя Николаевна Гребнева, а два года назад пришла сюда и ее дочь — Надя. Она быстро

освоилась с порученным делом и сейчас успешно справляется с работой.

После подведения итогов за январь оказалось, что валовой надой в группе Нади Гребневой

составил 3639 килограммов. Это самый высокий показатель по колхозу.

П. БЕРЕЗИН,
секретарь партийной организации.

ИТОГИ РАДУЮТ

Среди малокомплексных бригад Пижемского лесхоза социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий 1973 года приняло широкий размах.

Недавно были подведены итоги работы за январь. Все бригады со своими планами успешно справились. Так, малокомплексная бригада,

возглавляемая Г. Г. Черепановым, выполнила месячное задание на 111 процентов, В. А. Жаровских — на 122, М. Д. Ашаева — на 126, М. Н. Втюрина — на 116 процентов.

Отлично трудятся эти бригады и в феврале.

А. ШЕРСТНЕВ,
главный лесничий лесхоза.



Фото А. Эргле.

Сессия районного Совета депутатов трудящихся ОЗНАМЕНУЕМ 1973 ГОД УДАРНЫМ ТРУДОМ

9 февраля текущего года в зале заседаний РК КПСС состоялась одиннадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся. С докладом «О плане развития народного хозяйства района на 1973 год» выступил председатель райплана А. Ф. Ложкин.

Несмотря на большую работу в полеводстве, сказал докладчик, в минувшем году урожай зерновых получен по 7,4 центнера с гектара, картофеля 47 центнеров. Колхозы и совхозы района сдали 1113 тонн тресты, продолжали внедрять новые высокоурожайные сорта сельскохозяйственных культур, улучшили работу по внесению в почву органических и минеральных удобрений.

В животноводстве увеличилось по сравнению с 1971 годом поголовье крупного рогатого скота на 234 головы, свиней — на 61 и овец — на 338 голов. Получено яиц от одной несушки 178 штук. Производство молока уменьшилось на 6903 тонны. Надой на одну корову составил 1513 килограммов. Одинадцать молочнотоварных ферм получили надой выше по сравнению с 1971 годом. 23 доярки надоили от каждой коровы свыше 2000 килограммов молока. Для дальнейшего развития животноводства необходимо обеспечить скот полноценными кормами и улучшить племенную работу.

План продажи мяса государству выполнен на 170 процентов, молока из плана 6700 тонн продано 6021 тонна. Успешно выполнен план продажи яиц и шерсти. Руководителям колхозов и совхозов, специалистам сельского хозяйства необходимо внимательно рассмотреть результаты работы по производству и продаже сельскохозяйственных продуктов и принять все меры к успешному выполнению государственного плана 1973 года.

В текущем году планируется продать государству 2100 тонн мяса, 7900 тонн молока, 2400 тонн зерна, 2900 тонн картофеля. В этих целях предусматривается получить урожай зерновых с гектара не менее 13 центнеров, картофеля — 120 центнеров и надой на одну корову 1900 килограммов.

Далее товарищ Ложкин говорит об итогах работы промышленности района за 1972 год и о плане развития на 1973 год. Объем промышленного производства по сравнению с 1971 годом увеличился на 940 тысяч рублей. Годовой план реализации продукции предприятиями района выполнен на 101 процент, дано продукции на 131 тысячу рублей больше плана. За 1972 год по сравнению с 1971 годом произведено больше мебели, масла животного, заготовлено больше фрезерного торфа и переработано короткого волокна.

План по товарам народного потребления выполнен на 107 процентов. Выполнили план по выпуску товаров народного потребления Пижемский леспромхоз и лесхоз, райпотребсоюз и маслозавод. План повышения производительности труда выполнили все предприятия за исключением Пижемского леспромхоза и отделения «Сельхозтехника». Среднемесячная заработная плата одного работника составила 117 рублей. По сравнению с 1971 годом она увеличилась на 5 процентов при росте производительности труда на 10 процентов. Снизилась потеря рабочего времени только в Шайгинском ДОЗе, а в остальных предприятиях района они увеличились.

На 1973 год промышленным предприятиям района установлен план по реализации продукции на сумму 11045 тысяч рублей. Производство товаров народного потребления планируется довести до 4110 тысяч рублей.

Строительные организации района план подрядных работ выполнили на 100,7 процента. В минувшем году сданы в эксплуатацию детские ясли на 140 мест в Альцевском торфопредприятии, интернат при Соловьевской восьмилетней школе, автозаправочная, швейный цех Шайгинского ДОЗа, мастерские «Сельхозтехники», здание Госбанка, свинарник и телятник, картофелехранилище, склад минеральных удобрений. Строительные организации не справились с планом ввода в эксплуатацию строительных объектов. Медленно ведется строительство здания Дома культуры и фанерного завода.

На 1973 год планируется сдать в эксплуатацию здания Ошминской средней школы и Шайгинского поселкового Совета, фанерный завод, 4 коровника, 3 гаража, 2 телятника и построить 4200 кв. метров жилья. Продолжить строительство здания Б. Селковской школы, интерната в с. Тоншаево, хирургического отделения больницы, хлебозавода и Дома культуры.

Общий план товарооборота за минувший год выполнен на 98,7 процента. План товарооборота на 1973 год предусмотрен на сумму 15941 тысячу рублей, в том числе розничный товарооборот составляет 14555 тысяч, оборот общественного питания — 1140 тысяч, комиссии розницы — 245 тысяч рублей. Увеличение к 1972 году составляет 827 тысяч рублей.

Из 17 предприятий, занимающихся бытовым обслуживанием, не выполнили план Тоншаевский КБО, Шайгинский ДОЗ, Альцевское торфопредприятие, «Сельхозтехника» и совхоз «Вякшенерский». План бытовых услуг на 1973 год установлен на сумму 358,6 тысячи руб-

лей. Увеличение по сравнению с 1972 годом составляет на 16,1 тысячу рублей.

План дорожных работ за 1972 год выполнен на 150 процентов. Главной задачей остается на 1973 год строительство дороги на Вякшенер и колхоз «Колос». Предусмотрено построить дорог с твердым покрытием Тоншаево—Вякшенер 5 километров и возвести земляное полотно Ошминское—Гражданское на расстоянии 5 километров.

В заключении докладчик остановился на развитии почтовой связи, кинообслуживания населения и на задачах по трудоустройству молодежи. Означено на 1973 год высокопроизводительным трудом — такова основная задача трудящихся района.

С докладом «О бюджете района на 1973 год и исполнении бюджета за 1972 год» выступил заведующий районным финансовым отделом П. В. Кованев. С докладом по этому вопросу выступил председатель постоянной финансово-бюджетной комиссии А. И. Кислицын. Затем начались прения по докладу.

Первым выступил директор Шайгинского ДОЗа А. Ф. Полудняков. Он отметил, что из года в год увеличивается план производства товаров народного потребления. Коллектив завода в минувшем году выполнил план производства и реализации валовой продукции. На текущий год приняты повышенные социалистические обязательства. Успешно завершено выполнение январского плана. Большое внимание обращается на организацию труда. Коллектив завода полон решимости выполнить план 1973 года.

Заведующий РОНО А. В. Хлыбов сказал, что половина районного бюджета направлена на народное образование. Это яркое свидетельство проявления заботы о подрастающем поколении. Текущий год должен стать годом полного перехода к всеобщему среднему образованию. Первоочередная задача состоит в том, чтобы охватить средним образованием всех выпускников восьмых классов. В ряде школ остается слабой материальная база. Медленно ведется строительство типового здания Ошминской средней школы. Необходимо ускорить строительство здания восьмилетней школы в Больших Селках и заменить печное отопление в интернате на центральное. Третий год идет разговор о водосточных трубах и калорифере в Пижемской средней школе, однако до сих пор эти работы Альцевские строители не выполнили.

Начальник участка Хмелевицкой ПМК В. М. Шалагинов остановился на трудностях, которые создаются во время работы по улучшению лугов и пастбищ. Дело в том, что участок ПМК не имеет

нужной техники для очищения площадей от леса. Это сдерживает работу по осушению болот, поверхностному и коренному улучшению лугов и других площадей. В текущем году планом намечено осушить и сдать площадь в 220 гектаров, подготовить культурные пастбища на площади 200 гектаров. Сейчас вся техника работает на вывозке торфа в колхозе имени Ленина. Товарищ Шалагинов заверил, что план подрядных работ текущего года будет успешно выполнен.

Выступает управляющий районным объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев. Он рассказал о большой работе, которую надо выполнить для того, чтобы получить высокий урожай картофеля. Сейчас настало время проверить всю технику для посадки и уборки картофеля и те машины, которые требуют ремонта, привезти в «Сельхозтехнику» для отправки на ремонт в Кстовский район. Неудовлетворительно ведется подготовка кормов к скармливанию из-за того, что у отдельных руководителей хозяйств нет желания организовать приготовление кормов.

Первым секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев, рассказав о выполнении планов производства и реализации продукции за минувших два года, отметил серьезные недостатки в работе промышленных предприятий, колхозов и совхозов. До сих пор Пижемский леспромхоз и Шайгинский ДОЗ не выполняют планы по всем изделиям, а также по росту производительности труда и по прибыли. Наблюдается большая текучесть кадров и потеря рабочего времени. Строители до сих пор медленно ведут сдачу в эксплуатацию строящихся объектов. В районе велось строительство в 63 различных объектах, а пущено в эксплуатацию только 39. Далее тов. Воробьев подробно остановился на строительстве фанерного завода, хирургического корпуса больницы, районного Дома культуры, водопровода и квартир. В текущем году внимание строителей должно быть направлено на пусковые объекты. В заключение Н. П. Воробьев подвел итоги выполнения колхозами и совхозами района планов продажи продуктов сельского хозяйства. Все хозяйства района должны обеспечить выполнение государственного плана — такова основная задача решающего года пятилетки.

По обсужденным вопросам сессия приняла соответствующие решения. Утвержден на 1973 год бюджет района по доходам в сумме 2294,4 тысячи рублей. Заведующим общим отделом исполкома районного Совета депутатов трудящихся утверждена Н. Г. Жукова.



Московская область. Большими трудовыми успехами начал решающий год девятой пятилетки коллектив люберецкого завода сельскохозяйственного машиностроения имени Ухтомского.

Машиностроители обязались выполнить годовой план по реализации досрочно и завершить трехлетний план по объему выпускаемой продукции к 30 ноября 1973 года.

Слова производственников не расхо-

дятся с делами. Нарастивает темпы цех по выпуску новой сельскохозяйственной машины КПВ-3, совмещающей три операции, скашивание, плющение и складывание в валки. На поля страны в этом году будут отправлены восемь тысяч высокопроизводительных силосоуборочных комбайнов «Вихрь».

На снимке: участок сборки силосорезок к комбайну «Вихрь». Фото В. Кузьмина (Фотохроника ТАСС).

Пятилетке — ударный труд

Сделать третий, решающий год пятилетки годом ударной работы — на этот призыв партии трудящиеся города и деревни отвечают делом. Всенародный характер принимает социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов и обязательств 1973 года.

Труженики села настойчиво соревнуются за то, чтобы в этом году на 12,6 процента увеличить объем валовой продукции сельского хозяйства, производство зерна довести до 197,4 миллиона тонн, или на 17,8 процента больше среднегодового уровня восьмой пятилетки, дать Родине больше животноводческой продукции.

Для успешного решения этих задач создаются необходимые материально-технические предпосылки. В 1973 году сельскому хозяйству выделяет-

ся 16,4 миллиарда капитальных вложений — на 11,7 процента больше, чем в минувшем году. Расширяется объем мелиоративных и строительных работ. Значительно увеличиваются поставки селу техники и удобрений. Курс партии на интенсификацию сельскохозяйственного производства, как показал опыт трудного минувшего года, в полной мере оправдывает себя.

Мобилизация трудящихся на всемерное повышение производительности труда, эффективности общественного производства — снижение трудовых затрат, рациональное использование и экономия сырьевых и материальных ресурсов, повышение качества про-

Соревноваться — значит

двигаться вперед. Инициаторами движения за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия выступили сельские труженики Краснодарского края. Они обязались получить в 1973 году с каждого из 2,360 тысяч гектаров посевов зерновых в среднем по 36 центнеров зерна, в том числе озимой пшеницы по 38, а риса — по 50 центнеров. Ра-

ботники ферм соревнуются за успешное проведение зимовки скота и дальнейшее увеличение производства и заготовок продуктов животноводства. Почин кубанцев подхвачен по всей стране.

На современном этапе социалистическое соревнование во многом отличается от прежних лет. Оно развертывается в условиях бурного научно-технического прогресса, зрелых социалистических отношений, возросшей сознательности и более высокого культурно-технического уровня людей. За достижение лучших результатов в полеводстве и животноводстве колхозники и работники совхозов борются на основе всесторонней ин-

тенсификации производства, широкого применения достижений науки и передовой практики.

В социалистическом соревновании предметно и ярко отражается глубокий демократизм нашего государственного и общественного строя, раскрывшего простор для развития народной инициативы, творческого почина миллионов. На селе сейчас все более действенным становится соревнование за высокую культуру земледелия и животноводства. Победителям присваиваются почетные звания «Коллектив высокой культуры земледелия», «Мастер высокой культуры земледелия», «Ферма высокой зоотехнической

Испытайте в своем хозяйстве Передвижная соломорезка

В колхозе «Колос» в районе коров преобладает солома. Ее надо измельчать. Но как быть, если в хозяйстве не хватает корморезущих машин.

Решили оборудовать передвижную соломосилосорезку. За дело взялись механизаторы Н. И. Пасанав и А. В. Токмянин. Они установили соломосилосорезку на тракторные сани.

Испытание провели на Орловской ферме. Машина показала себя хорошо. Здесь был сделан большой запас измельченной соломы.

Затем кормоизмельчитель перевезли на Крутобережскую ферму. После нескольких дней его отправят в следующую бригаду. Так он «спройдет» по всем фермам.

Руководство колхоза намерено использовать передвижную соломосилосорезку до конца стойлового периода так, чтобы на всех фермах грубый корм скармливался скоту в измельченном виде. Это будет способствовать более экономному расходованию кормов.

И. КУЛИКОВ,
экономист.

Повышение урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур является необходимым условием быстрого развития экономики сельского хозяйства. В комплексе агротехнических приемов, направленных на повышение урожайности, первостепенное значение отводится семеноводческому делу. Переход на посев семенами лучших районированных сортов первого и второго классов — один из главных факторов увеличения урожайности. Посев такими семенами обеспечивает прибавку урожая зерновых культур не менее чем 1,5—2 центнера на гектар.

Как же обстоит дело с подготовкой семян в районе?

На 1 февраля 1973 года почти все хозяйства довели семенной фонд по чистоте до посевных кондиций, за исключением совхоза «Пижемский», которому осталось отсортировать 200 центнеров овса. Всего по району чистых семян имеется 98,9 процента. Больше

ПОДГОТОВКА СЕМЯН К ПОСЕВУ

всех семян доведено до первого и второго классов в совхозе «Вякшенерский» — 83,5 процента, в колхозах «Путь Ленина» — 73,5, «Коммунар» — 72,9, имени Кирова — 65,5 процента. Неудовлетворительно поставлена работа с подготовкой семян в колхозах «Красная нива», имени Тимирязева, имени Свердлова, «Колос», имени Ленина и в совхозе «Прогресс». В этих хозяйствах таких семян меньше половины. Особенно тревожное положение с подготовкой семян складывается в колхозе «Малокаменский», где не доведено ни одного центнера до высокой классности.

Высококачественных семян первого и второго классов в хозяйствах района всего лишь 40,5 процента. Этот факт говорит о том, что многие агрономы не проявляют беспокойства о будущем урожае и не используют этот мощный резерв в увели-

чении производства зерна.

Качественной подготовке семян к посеву способствует не только доведение их до определенных кондиций, но и правильное хранение. Во многих хозяйствах семенное зерно хранится вместе с фуражным и в непригодных помещениях, что категорически запрещается.

Плохо хранятся семена в совхозе «Прогресс» в деревне Мирянга. Все семена сплошь покрыты снегом, а их здесь более 300 центнеров. Кладовщик П. К. Савиных пообещал убрать снег с зерна. Надо полагать, что свое обещание он выполнит. Такая же бесхозяйственность царит и в деревне Кодочиги, где кладовщик В. Е. Питилимов. Семена здесь хранятся вместе с фуражом, в складах сплошная пыль. Не лучше хранятся семена в колхозе «Красная нива», д. Ширта, где кла-

довщиком работает В. И. Втюрин. Такой беспорядок и халатное отношение к хранению семян допускается потому, что руководители хозяйств не проявляют заботу о семенах.

Хорошо хранится семенное зерно в колхозе «Коммунар», в складе деревни Б-Лом, — кладовщик А. Н. Топоров, в совхозе «Вякшенерский» в складе д. Головята — кладовщик А. П. Хлыбов. В складах у них чистота. Сразу видно, что здесь проявляют заботу о будущем урожае. Правильное и хорошее хранение семян, во многом зависит от кладовщиков, от их заботы и старания. Там, где кладовщик заботливый и старательный, — всегда в складе чистота и порядок. Своевременное устранение недостатков в хранении семян позволит сохранить их посевные качества до самого посева.

А. МАРАХТАНОВА.

СОРТОИСПЫТАНИЕ ПШЕНИЦЫ

Одним из главных факторов в повышении урожайности сельскохозяйственных культур являются сортовые семена. Быстрейшее выявление высокоурожайных и ценных по качественным признакам сортов — основная задача государственной комиссии по сортоиспытанию.

В 1972 году на Шахунском госсортоучастке проводилось испытание озимой пшеницы девяти сортов. Посев их был проведен 28 августа по чистоте пару с нормой высева шесть миллионов зерен на гектар.

Развитие всех сортов проходило в одни и те же агротехнические сроки. Было внесено на каждый гектар до 45 тонн навоза и 528 килограммов действующего вещества минеральных удобрений.

Лучший результат в

среднем за пять лет испытания получен от районированного сорта «мироновская-808». Средняя урожайность составила 39,4 центнера с гектара.

Хорошо зарекомендовал себя новый сорт «Альбидум-114». За два года испытания средняя урожайность с гектара выразилась 30,9 центнера. Этот ранний сорт, хорошо зимует в наших условиях. Но все же больше предпочтения нужно отдать сорту «мироновская-808». По урожайности она превосходит все районированные сорта озимой пшеницы. Важнейшие биологические особенности ее: зимостойкость, большая продуктивность, слабая пораженность бурой листовой ржавчиной и скрытостебельными вредителями.

Максимальный урожай зерна — 74 центнера с

гектара получен в 1970 году в Горьковской сельскохозяйственной опытной станции. В 1969 году колхоз «Авангард» Чкаловского района собрал по 72 центнера с гектара, а в колхозе «Малокаменский» Тоншаевского района в 1971 году урожайность с гектара выразилась более 45 центнеров.

С каждым годом посевы озимой пшеницы сорта «мироновская-808» значительно увеличиваются. В 1972 году по области озимой пшеницы убиралось 134484 гектаров. В колхозах и совхозах Тоншаевского района в 1972 году было посеяно 418 гектаров озимой пшеницы «мироновская-808», а уже под урожай 1973 года посевы ее увеличились до 704 гектаров.

А. РЫЖОВА,
заведующая Шахунским госсортоучастком.



«Урожай-73 должен стать рекордным!» — под таким девизом начали третий год пятилетки кустанайские хлеборобы — инициаторы соревнования тружеников сельского хозяйства Казахстана.

В центре внимания накопление зимней влаги. Снежные валы — покроют около пяти миллионов гектаров, на миллион больше прошлогоднего.

Особую заботу нынче проявляют агрономы об озимой пшенице, которая впервые посеяна на значительной площади.

На снимке: снежные валы на полях Краснопресненского совхоза. (Фотохроника ТАСС).

ИДТИ ВПЕРЕД

культуры». Живой интерес всегда вызывают состязания пахарей, мастеров машинного доения, стригалей, представителей других профессий. Это — действенная форма пропаганды высокого профессионального мастерства, передовых методов и приемов работы, хорошая школа воспитания любви к своей профессии.

В ряде мест соревнования по профессиям проводится на приз героев труда — земляляков. Так, в Алтайском крае — на приз имени знатного комбайнера С. Е. Пятницы, в Бершадском районе Винницкой области — на призы известной свекловодки О. И. Яворской и активной участницы движения

доярков-четырехтысячниц Е. П. Карман. Соревнование при этом становится более предметным и целеустремленным.

Общий подъем хозяйства, а не только достижение отдельных рекордов предполагает социалистическое соревнование. Отсюда лозунг: «Умешь сам — научи другого». С этим почином выступил коллектив известной в стране бригады колхоза «Кубань», которую возглавляет Герой Социалистического Труда М. И. Клепиков. Вызвав на соревнование коллектив второй бригады соседнего колхоза «Красный Октябрь», кубанцы обязались помочь ему подняться до уровня передовых. Они щедро делились с сосе-

дями своим опытом, проводили занятия по агротехнике, практически показали, как наиболее рационально использовать технику, организовать труд. Соседи творчески переняли их опыт и по урожайности некоторых культур даже опередили своих наставников.

В третьем году пятилетки бригада М. И. Клепикова шефствует над пятой бригадой колхоза «Красный Октябрь», помогает ей выйти на передовые рубежи. По примеру устьябинцев шефство над соседями взяли многие лучшие колхозы и совхозы Кубани.

Подлинную силу и действенность соревнования обретает тогда, когда последовательно осуществляются ленинские принципы его организации — гласность, сравнимость результатов, возможность повторения

опыта, моральное и материальное поощрение передовиков. Широкое, оперативное накопление всех и каждого с ходом соревнования, наглядное сопоставление его результатов повышают ответственность трудового коллектива, каждого работника за выполнение взятых обязательств, побуждают трудиться с полной отдачей сил, максимально использовать имеющиеся резервы, ценный опыт новаторов.

Широкая гласность требует также, чтобы соревнующиеся были поставлены в равные условия, чтобы показатели, за которые они борются, были всесторонне обоснованными, напряженными, но реальными. Регулярное, публичное подведение итогов соревнования позволяет всем знать, кто работал с полной отдачей сил, а кто — с прохладцей, без напряжения. «Социалистиче-

ское соревнование, будучи живым творчеством масс, — отмечал тов. Л. И. Брежнев в докладе о 50-летию СССР, — требует не только активной поддержки и поощрения передовиков, но и выявления тех, кто отстал или трудится недостаточно добросовестно».

Наша ленинская партия призывает настойчиво развивать и совершенствовать социалистическое соревнование; возлекая в него каждого труженика города и деревни, утверждать в соревновании творческий дух состязательности, трудовое соперничество. Такое соревнование создает предпосылки для неуклонного движения вперед, успешного выполнения ответственных задач, поставленных XXIV съездом КПСС.

М. СЕСЛАВИН.

